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森林是非常重要的水源涵养地，能够保持水土，防止水旱

灾害。据专家测算，一片 10万亩面积的森林，相当于一个

200万立方米的水库。因此，森林被科学家称之为“吞水吐雨

器”，正如农谚所说的：“山上多栽树，等于修水库、雨多它能

吞，雨少它能吐。” 

森林的两大功劳是吞水吐雨器和吞碳吐氧机。 

 

地球的绿色之肺在日益萎缩”的两个原因是森林被采伐和

毁掉，以及二氧化碳排放量急剧增加。 

 

将“森林”说成“地球的绿色之肺”是使用了比喻的说明方法，

其作用是生动形象地表达森林在地球生态系统中的重要性。 

 

第三段画线句中的加点词“近 200年间”强调了森林消失的

速度，“三分之一以上”强调了森林消失的程度。 

 



森林遭到破坏后，地球的生态环境还会出现水土流失、生

物物种灭绝等问题。 

由于人类长期的天象观测，至今已发现 1600多颗彗星绕

太阳运行。文章第一段介绍了人类对彗星的观测和发现数量。 

 

美国“哈勃”天文望远镜发现太阳系边缘有一个庞大的彗星

“摇篮”，其中约有 2亿个彗星“婴儿”，它们主要由直径 10—

500公里的冰块和石块组成。当彗星受到外来碎块撞击时，便

成为“游子”，并产生美丽的大尾巴。文章第二段主要介绍了

“摇篮”中的彗星“婴儿”和彗星的形成过程。 

 

太阳风的离子和彗星的相互作用是彗星释放 X射线的起

因。科学家们提出假设，认为地球上的水来自远古时期撞击地

球的彗星，并以此解释海洋形成之谜。文章第三段主要讲述了

彗星释放 X射线的原因和关于地球水来源的假设。 

 

第二段中用了一个系列性的比喻来说明彗星的形成过程，

它们是“婴儿”一旦被什么外来碎块撞击，便偏离自己原来的轨

道而成为“游子”。这个比喻形象地描述了彗星的形成过程。 

 



第三段文字中“假设”的内容，与第二段中“地球上的水来

自远古时期撞击地球的彗星”相照应。 

 

拭目以待，并期盼 XXX”指的是美国正准备用探空火箭去

索取彗星资料，人们期待着这次探索的结果。 

 

彗星是一种小行星，由冰块、石块等物质组成，绕着太阳

运行，当靠近太阳时，会产生美丽的大尾巴。 

光纤通信：前程似锦 

 

唐代诗人 XXX曾写下“白日依山尽，黄河入海流。欲穷

千里目，更上一层楼”的诗句，描述了两个光学方面的重要现

象：太阳光是白色的，站得高才能看得远。随着科学技术的发

展，人们对光的认识逐步深化。 

 

光是波动的一种形式，不同的色光对应有不同的波长，阳

光呈白色是因为各种颜色的光混到一起。光是按直线传播的，

地球表面是个球面，离地越高，看得也就越远。 

 



人们在揭示了白色的奥秘之后又不断地对单色光进行研究，

终于在 1960年制成激光器而产生了激光。激光比白光的能量

容易集中，它的一个重要用途就是进行激光通信。激光通信的

优点是用小天线便可产生窄波束，光的方向集中，通信容量大。 

 

直接利用激光通信的方式称为大气激光通信。大气激光通

信也有其缺点，主要是激光传播易受雾、雨、雪等气候影响。

近年来又在大气激光通信的基础上发展了光纤通信。 

 

光纤通信就是用纯净的高透明度玻璃做成光学纤维输线，

它只有头发丝十分之一的粗细，让激光在光纤中传输，用以传

输信息进行通信。光纤通信实际上就是有线的光通信，但比现

在的有线电通信容量却大几万倍。 

 

用石英、玻璃制成的光纤代替了铜、铝等金属制成的导线，

不但成本低廉，而且原材料比比皆是。光纤通信的另一优点是

不受电磁波的干扰，比较安全可靠，线路也很轻便。光纤通信

目前正处在大力发展阶段，关键是如何制造出透明纯净、传输

损耗小、柔软可曲的光学纤维及其它配套设备。随着现代科学



技术的发展，光纤通信将会日益普及，成为一种前程似锦的通

信方式。 

1.本文说明的内容是智能材料的产生和功能。 

2.文章开头采用了引人入胜的问题，吸引读者的注意力，

增加阅读兴趣。 

3.说明文写作中，概括性的内容属于简略写，而具体的细

节属于详细写。激光的产生属于简略写，而激光的重要用途和

优点属于详细写。详略写的依据是内容的重要程度和读者的需

求。 

4.本文的说明顺序是时间顺序，从生物自愈原理到智能材

料的研制。 

5.文中第⑥段可分为两层。第一层是设想能否使材料有

“感觉”和“反应”，第二层是研制出具有“发现故障”和“自我修

复”功能的智能材料。 

6.文章运用了比喻、举例、设问等说明方法。 

7.光纤通信的优点包括传输速度快、信号损失小、安全性

高等。 

8.文中第⑥段加点的“它”指代的是智能材料。 

单听、单看的时代已经过去，现在的媒体形式越来越多样

化和互动化，如社交媒体、移动应用等。 



 

媒体是人类文明发展的重要组成部分，它不仅可以传递信

息，还可以影响人们的思想、价值观和行为方式。因此，媒体

的内容和形式需要受到严格的监管和规范，以保证信息的真实

性、客观性和公正性。 

 

随着互联网的普及和发展，媒体的传播范围和速度都得到

了极大的提升，但同时也带来了信息过载和虚假信息的泛滥等

问题。因此，媒体从业者需要具备专业的素养和职业道德，严

格遵守新闻伦理和法律法规，以保证媒体的公信力和社会责任。 

 

总之，媒体在当代社会中扮演着重要的角色，它不仅是信

息传递的工具，更是思想文化的传承者和引领者。我们需要正

确认识和使用媒体，以推动社会的发展和进步。 

 

1.媒体是传递和存储信息的工具和手段，具有重要的作用。 

2.第一段中介绍了媒体的起源和发展历程，第二段提到了

媒体的监管和规范，第三段讲到了互联网时代媒体面临的挑战

和应对之策。 



3.现在的媒体形式越来越多样化和互动化，包括社交媒体、

移动应用等。 

4.第一段中提到“媒体是帮助我们表达、存储、传递信息

的工具和手段”，与最后一段中“媒体不仅是信息传递的工具，

更是思想文化的传承者和引领者”相照应。 

5.不符合。文章中并没有提到智能材料已经广泛应用于社

会生产实践中。 

一、传递、存储功能越来越多地融入了舒适性及欣赏成分，

人们对这方面的追求推动了媒体的不断更新换代。于是，家用

电器也像多功能组合家具一样走上了集成化发展的道路，将电

视机、录像机、音响、电话以及已经进入家庭生活的微机、传

真机等集于一身的多媒体装置（通称多媒体）应运而生了。 

 

多媒体的核心部分是计算机。计算机的高速运算全凭以开

关电路的通断来表示的二进制语言。电话、电视等单一媒体在

纳入计算机和统领之前，首先要把它们各自的文字、声音、图

像都转化成计算机世界通用的二进制语言。多媒体通过计算机，

用这种数字化方式把文字、声音、图像综合在一起处理，进行

信息的存储或传递。 

 



多媒体通过计算机的应用范围很广。例如收看影视，普通

的电视机图像水平分辨率为 600—800线，而目前大多数微机

显示屏都具有水平解像度高达 1024线的超高分辨率，展示的

画面更为清晰、细腻，使用起来比普通电视机要胜一筹。又如

电视购物，用户可以坐在家里的微机前，利用键盘和鼠标，把

某商场供货资料调到显示屏上，逐一挑选，而后订购自己称心

如意的商品。此外，多媒体用于电视会议，可帮助人们免除车

马劳顿，与会者可以守着家中的多媒体，与住在各地的代表共

聚一“堂”，既闻其声，又见其人。按同应用原理，通过多媒体，

医生可以远距离为患者看病，科研人员可以坐在工作室里查阅

各地图书馆里的资料，学生可以坐在家里听老师讲课。至于收

视时事新闻、商业行情、天气预报等等则是多媒体所具备的基

本功能。用户可以根据需要，随时提取或传递有文字、有声音、

有图像的真切的信息。 

 

1.上文的说明对象是媒体及多媒体；从“多媒体的应用范

围很广”至结尾，说明的对象则是多媒体的应用范围。 

2.下列四句中不是说明多媒体的特征的一项是（）A.伴随

人们的舒适和欣赏的需求而产生。B.集多种单一媒体于一身，



显示多种功能。C.以计算机为核心，综合处理文字、声音、图

像等信息。D.能灵活方便地进行信息的表达、存储或传递。 

答案：A 

3.上文在说明媒体时，采用了比喻和对比的说明方法；在

说明多媒体的影视收看这种功能时，采用的是对比和举例的说

明方法。 

4.全文的主要说明顺序是：媒体的发展及更新换代 → 多

媒体的定义及核心部分 → 多媒体的应用范围及功能。 

5.请用“‖”将全文分成三层：媒体的发展及更新换代‖多媒

体的定义及核心部分‖多媒体的应用范围及功能。 

6.文中加点的“大多数”为什么不能去掉？因为虽然现在的

微机显示屏大多数都具有水平解像度高达 1024线的超高分辨

率，但仍有部分微机显示屏分辨率较低，不能代表全部。 

近日，江苏泰州地区出现了数万只雀鸟成灾的情况，它们

将 1200 多亩桃树的嫩芽全部啄食。这一消息让人们感到震惊，

但根据有关资料，食植物的鸟类通常吃种子、果实和花蜜，只

有少数鸟类会吃野生植物的芽苞、叶和蒿草等。因此，那些成

群的、吃植物嫩芽的雀鸟并不常见，作者花了很多时间也查不

到它们的资料。 

 



2.作者认为，这些雀鸟能在农业区历经磨难仍保持如此庞

大的种群，难道它们是以吃虫子为生的吗？但人们知道，虫子

数量过多会让人们不安，因此在人为环境中，虫子不太可能大

量存在。而成群的小鸟又从哪里找到这么多的虫子呢？即使它

们从别的地方迁徙而来，它们的原产地也没有虫子可吃。因为

如果有虫子，那些成群的雀鸟却只吃植物嫩芽，而很多虫子也

吃植物的嫩芽，以它们为食物的虫子早该绝迹了。 

 

3.作者对白头翁进行了观察，发现它们在秋冬季节主要以

XXX的种子和女贞子和种子为食，而在春天也不吃虫。这让

作者感到幸运，因为这些小鸟家族能免遭灭绝。 

 

4.作者认为，因为有虫子，人们就会使用杀虫剂，吃虫子

的小鸟因此将不太容易存活。因此，江苏泰州的那些小鸟可能

是被逼无奈才改变了性。这让作者感到朦胧的感觉，因为几十

万年前，大熊猫也被逼迫而改变了性。生存才是硬道理，那些

来不及改变性的雀鸟将遭受灭顶之灾。 

 

5.江苏泰州的雀鸟虽然改变了性，找到了新的食物，但它

们是否能免遭灭顶之灾仍是未知数。 
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